  Коррекционное обучение
Консультативный материал  для  родителей
ПАМЯТКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

Уважаемые родители, помните, что хорошие плоды приносит только та работа, которая выполняется с удовольствием. Поэтому старайтесь сделать ваши занятия с ребенком интересными и увлекательными. Поощряйте каждый правильный ответ ребенка, и будьте терпимы к его ошибкам. Не предлагайте слишком много упражнений за один раз, Если вы видите, что ребенок устал и отвлекается, лучше отложите занятие.

Но тем не менее заниматься следует систематически, 2 - 3 раза в неделю.

Артикуляционную же гимнастику выполнять ежедневно в течении 5-10 минут.

Будьте терпеливы во время самостоятельной работы ребенка в тетради. Если ребенок затрудняется, никогда не выполняйте задание за него. Лучше предложите ему несколько вариантов, пусть он выберет правильный или исправит вашу ошибку. По истечении некоторого времени можно вернуться к заданию, которое вызвало затруднения.

Дети очень любят находиться в роли «учителя». Поэтому при выполнении некоторых заданий полезно меняться с ребенком ролями.

Доброе отношение, похвала, игровая форма занятий, соревновательный момент - все это повысит интерес ребенка к занятиям, а значит, возрастет их результативность.

Желаем успеха!


Правила для упражнения в  плавной  речи:

1.   Говори медленно и спокойно, т. е. выговаривай слог за слогом, слово за словом, предложение за предложением.

2.  Всегда уясни себе, что и как ты будешь говорить.

3.  Не говори ни слишком громко, ни слишком тихо.

4.  При разговоре стой или сиди прямо и спокойно.

5.  Прежде чем начать говорить, быстро, глубоко вдохни ртом.

6.  Расходуй дыхание экономно. Во время разговора старайся по возможности задерживать дыхание.

7.  Переходи всегда решительно и определенно в положение для произнесения гласных.

8.  Направляй выдох не на согласный звук, а на гласный.

9.  Никогда не нажимай на согласные; в случае необходимос​ти говори ниже обыкновенного тона и несколько растягивай все гласные.

10.  Когда слово начинается с гласного, то начинай его тихо и несколько пониженным тоном.

11.  Растягивай долго первые гласные в предложении и свя​зывай все слова предложения между собой, как будто все пред​ложение представляет одно многосложное слово.

12.  Всегда старайся говорить внятно и благозвучно 

« Сколько книг! »
или что купить ребенку в магазине.
«Сколько книг! Какая давка! Сколько книг! Я все прочту», - самозабвенно восклицала знаменитая поэтесса, вспоминая свое детство. Но то, что было вполне реально в начале прошлого века (хотя бы в отношении детской литературы), совершенно невозможно в наше время. Книг на полках магазинов множество. Можно найти «под настроение» или «под цвет», «для дела» и «для души». Но что все – таки выбрать?

С классиками просто. Они есть почти в каждой семье. Сказки Пушкина, Чуковского, стихи Маршака, Барто, Михалкова просто предают по наследству, бережно подклеивая страницы, по которым учились читать «еще твоя прабабушка». А новые книги – проблема. Родители, воспитатели в таких случаях не хотят довольствоваться лишь «внешними данными» - иллюстрациями и ищут хотя бы аннотацию, которой заботливые издатели все чаще снабжают детские книги.
Упорное родительское желание найти на полке «нового Маршака» часто заканчивается покупкой переиздания книги, полюбившейся еще в детстве, например сборника русских народных сказок, песенок, потешек для самых маленьких «Ладушки» (издательство «РОСМЭН») с великолепными иллюстрациями Юрия Васнецова, сделанными в основном в первой половине 20 века. Самим сказкам – песенкам лет под двести, а то и поболе. Но то, что проверено временем, наверняка принесет пользу вашему малышу.

Старшим дошкольникам будут интересны «английские» стихи поэта, педагога и знатока детской литературы В.А.Левина. Его книга «Глупая лошадь» с иллюстрациями Спартака Калачева вышла в 1969 году, а сейчас переиздана в издательстве «Октопус».

Из прозаичных книжек заслуживает внимания цикл про поросенка Петра современного классика Людмилы Петрушевской («Поросенок Петр и магазин», «Поросенок Петр и машина», «Поросенок Петр едет в гости»; издательство «О.Г.И.»). Книжки – картинки про малыша – фантазера, который играет «в магазин», «в шофера» и во все то, во что играют маленькие дети, просты по сюжету и обаятельны, чему немало способствуют и рисунки Александра Райхштейна.

Если истории про поросенка Петра можно почитать малышам двух – четырех лет, то детям постарше надо обязательно познакомиться с писателем Сергеем Георгиевым. Его книги выходят в последнее время регулярно («Домик солнечного зайца» - издательство «Дрофа», художник Г.Ясинский; «Пузявочки» - издательство «Скрипторий», художник Д.Герасимова).
Любителей «настоящих сказочных событий» порадует и первая книжка Валентины Дегтевой «Муза села на варенье» (издательство «Колобок и Два Жирафа», художник Юлия Колинько).

Во всех книжках, которые упомянуты выше, не только замечательные стихи, рассказы, сказки, но и отличные рисунки, что, согласитесь, для дошкольника очень важно.

Как выполнять задания на дом
(Советы родителям)
1. Ознакомившись с домашним заданием, не спешите усадить ребенка на занятие – может быть можно выполнить его играя? Или подобрать аналогичные к заданию вопросы по пути домой, на прогулке?

2. Не спешите сразу подсказать ответ на трудный вопрос. Дайте ребенку возможность самостоятельно анализировать, сравнивать, думать.

3. При чтении художественной литературы обращайте внимание ребенка на новые слова, красивые обороты речи. После чтения обязательно задайте несколько вопросов по содержанию текста, выясните, понятен ли ребенку смысл прослушанного текста.

4. Закрепляйте у ребенка навыки правильного произношения, полученные в детском саду, воспитывайте у него самоконтроль речи.
5. Приучайте ребенка бережно относиться к нужным для занятий материалам и пособиям (тетради с заданием, картинкам).

У вашего ребенка дислексия.
Дислексия – это затруднение в чтении и понимании прочитанного.  Дети, страдающие этим заболеванием, затрудняются в выражении  прочитанного (в интерпретации визуальных символов). Хотя у них нормальное зрение и слух и они обладают навыками письма, они испытывают затруднения в восприятии букв и слов в желаемом порядке или они путают некоторые буквы, такие, как «б» и «д» или «п» и «н». Часто они путают похожие слова, не обращают внимания на пунктуацию и читают монотонным голосом. Очень часто они пишут слова так, как их произносят, или переставляют буквы.
Дети, страдающие дислексией, не отстают в умственном развитии от своих сверстников и даже превосходят их, несмотря на свою неловкость. Если диагноз не устанавливается вовремя и не проводится правильное лечение, ребенок в школе будет испытывать беспокойство и проявлять отклонения в поведении.

ОБЫЧНЫЕ СИМПТОМЫ:
- перестановка букв;

- трудности в чтении;

- ребенок плохо запоминает слова, даже если он их только что прочитал.

ЧТО МОЖНО ПРЕДПРИНЯТЬ?

Дислексия не должна мешать учебе ребенка. Если заболевание обнаружено достаточно рано и ребенок получает в школе помощь психолога и педагога, он может преодолеть трудности. В отношениях с таким ребенком лучше обращать внимание на его способности и деятельность, не связанные с письменными знаками. Делайте упор на его творческий и созидательный характер, чтобы он не потерял уверенности в себе, что впоследствии может вызвать нарушение поведения. Дети, страдающие дислексией, нуждаются в поддержке и воодушевлении. Чрезвычайно важно не путать его затруднения в учебе с отставанием в умственном развитии или с нарушением слуха и зрения.
Вспомним  звуки  и  буквы.

Уважаемые мамы и папы!
В русском языке 10 гласных букв (А, О, У, Э, Ы, И, Я, Е, Ё, Ю), 21 согласная буква (Б, В, Г, Д, Ж, З, Й, К, Л, М, Н, П, Р, С, Т, Ф, Х, Ц, Ч, Ш, Щ) и еще две особенные буквы – это Ь и Ъ.

 Теперь разберемся со звуками. И поможет нам в этом очень простая схема.
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Согласные звуки, в свою очередь, делятся на твердые и мягкие, например: трон – тронь. Мягкость согласного звука обозначается значком ’. Стало быть, в слове трон [н] – твердый согласный звук, а в слове тронь [н’] – мягкий. Запомните, звуки [ж], [ш], [ц] – всегда твердые, звуки [й], [ч], [щ] -  всегда мягкие. Все остальные согласные звуки могут быть как твердыми, так и мягкими: [б] – [б’], [р] – [р’], [ф] – [ф’] и т.д. В нашем пособии мы учим детей различать согласные звуки сначала по принципу их твердости/мягкости, позже -  по принципу звонкости/глухости.
Гласные Я, Е, Ё, Ю могут обозначать один звук (я – [а], е – [э], ё – [о], ю – [у] после согласных (белка – [б’элка]) и два звука (я – [йа], е – [йэ], ё – [йо], ю – [йу] в начале слова (ёлка – [йолка]), после гласной (баян – [байан]), а также после Ь и Ъ (вьюнок – [в’йунок], съел – [сйэл]).
В заключении еще раз напомним вам условные обозначения звуков и схему их разбора (используйте цвет при самостоятельной работе). Итак:


           - гласный звук 


           - твердый согласный 


          - мягкий согласный звук 
Соответственно, слова: «нос», «лось», «бант» схематически будут выглядеть так:
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Проверьте, как читают дети 

В.А. Сухомлинский говорил, что книга – это окошко, через которое дети видят и понимают мир и самих себя. Умение хорошо читать во многом зависит от того, насколько успешно ребенок овладел техникой чтения, которая неразрывно связана с умением понимать прочитанное. Тогда индивидуальное чтение превращается в органическую, духовную потребность человека. Это очень важно – помочь детям как можно раньше понять, что учиться читать нужно не ради похвалы, что неумение читать лишает человека многих духовных радостей.
Чем раньше ребенок начинает читать бегло, сознательно, тем органичнее войдет книга в его жизнь. 

Чтобы проверить беглость чтения сначала нужно подобрать книгу. Лучше всего – из серий, которые издаются с точным указанием возраста юных читателей: «Читаем сами», «Мои первые книжки», «Книга за книгой». 
Затем выберите коротенький рассказ, в котором  100 – 120 слов (предлоги, союзы, частицы тоже нужно считать). Умножьте это число на шесть (слова в русском языке в среднем имеют по шесть букв), и вы получите объем текста в знаках. Предложите ребенку прочитать, но предупредите: читать нужно внимательно, четко и выразительно. Приготовьте часы, показывающие время с точностью до секунды. Ваша задача – точно определить, сколько минут и секунд ребенок затратит на чтение предложенного отрывка. Предположим, что 120 слов (720 знаков) малыш прочитал за 3 минуты. Значит, он читает со скоростью 40 слов (240 знаков) в минуту.
Но кроме беглости чтения важно и то, понимает ли ребенок текст. Поэтому задайте ему пять вопросов по содержанию прочитанного рассказа. Если на все вопросы он ответил, можно с уверенностью сказать: скорость его чтения сегодня – 240 знаков в минуту. Если не ответил, то фактическая скорость меньше. Но какова она? Разделите полученную при проверке чтения скорость на 5 (вы задали пять вопросов), а результат помножьте на количество правильных ответов. Например, таких ответов было четыре. Значит, скорость чтения вашего ребенка на данном этапе обучения 240 : 5 * 4, то есть 192 знака в минуту. Этот показатель нужно запомнить. Можно завести специальную тетрадь, в которой записывать дату и результат проверки, название книги (не забудьте указать автора и страницу), вопросы, заданные ребенку. Полезно отметить те из них, ответы на которые вызвали у малыша затруднения. В дальнейшем сопоставление этих сведений поможет вам выяснить, почему у ребенка возникают затруднения в понимании смысла прочитанного, если, конечно, дело не в уровне его внимательности при чтении.
Такие проверки нужны раз в две недели. Не бойтесь похвалить ребенка. И каждый раз обращайте внимание на простое обстоятельство: чем больше он читает, тем лучше становится его техника чтения, тем лучше результаты проверки. Это рождает у маленького дошкольника уверенность в собственных силах. 

Приобщайте детей к природе
Родители приходят с ребенком на огород или в сад, где ребенка можно занять и увлечь интересным делом. Прежде всего, попросите его помочь вам, только делайте это на полном серьезе, без  сюсюканий, о том, чем он действительно сможет вам помочь. Если вы делаете посадку, то попросите его подержать подготовленные к посадке семена или разгрести грядку, или самому положить в подготовленную лунку семечко. При этом рассказывайте ему о своих действиях, например: «Мы положим семечко в землю и засыплем его землей. Когда солнышко будет светить и нагреет землю, семечку станет тепло, и оно начинает расти, захочет посмотреть на солнышко и выглянет из земли зеленый росточек, вот такой (при этом нужно показать какую – либо травинку.) Если росточку понравится, он будет расти всё больше и больше и может превратиться в такое дерево (показать ребенку одно из деревьев на участке) или поменьше. Еще я хочу, чтобы он принес нам вкусный плод, и ты его будешь кушать».
Каждый раз, когда вы приходите с ребенком на свой участок, первым делом нужно предложить ему посмотреть, не появился ли росточек. Как только вы увидите появившийся росточек, обрадуйтесь. Когда вы сажаете не семена, а рассаду, необходимо объяснить ребенку свои действия. Если высаживаете рассаду помидоров, то пусть ребенок подносит вам по одному стебельку. Если сломает нечаянно, возьмите в руки сломанный стебелек и скажите: «Я думаю, этот не будет жить и не принесет нам плода, он сломался, но давай попробуем его все же посадить». И посадите наряду с другими хотя бы один сломанный. Через несколько дней, когда вы снова подойдете со своим ребенком к грядке с уже окрепшими стеблями помидоров, покажите ему на сломанный стебелек и напомните, что он был сломан при посадке. При этом не разговаривайте с ребенком назидательным тоном.
На следующий год ребенку нужно предложить свою собственную грядку, чтобы дать возможность делать на ней все, что он захочет. Ни в коем случае нельзя ребенка заставлять или исправлять сделанное им. Можно лишь спрашивать у него, чего бы он хотел. Оказать помощь можно, лишь спросив у него разрешение поработать с ним совместно. Когда вы будете высевать злаковые, дайте ему бросить на грядку своей ручкой зерна.
Так ребенок проявит интерес к растительному миру. Дело не только в том, что он будет знать и чувствовать, как и что растет. Главное – он начнет думать, анализировать.

Детям о пожаре

Забота о сохранности детской жизни – важнейшая задача взрослых. Мы должны научить детей оберегать себя от опасности пожара. И эту работу следует начинать еще в дошкольном возрасте.

В Программу воспитания в детском саду включены произведения, в которых рассказывается о пожаре: «Кошкин дом» С.Я.Маршака (младшая группа), «Пожар» С.Я.Маршака (средняя группа), «Пожарные собаки» А.Н.Толстого (старшая группа), «Рассказ о неизвестном герое» С.Я.Маршака (подготовительная к школе группа). Читая эти произведения детям, важно уделять внимание подвигам пожарных, говорить о том, что люди, спасающие людей от пожара, - герои. Но не менее важно рассказывать дошкольникам, от чего может возникнуть пожар и как при этом надо себя вести.
Чтобы ознакомить детей с правилами противопожарной безопасности, прежде всего, необходимо подобрать соответствующий материал, иллюстрации. Проведите беседы, в которых четко формулировали правила:
1. Нельзя брать спички и играть с ними.
2. нельзя без взрослых зажигать газ.

3. В отсутствии взрослых нельзя включать электроприборы.

4. В случае возникновения пожара следует немедленно позвать взрослых.

5. Если дома есть телефон, то при опасности пожара позвонить по телефону 01.

Проводя работу по ознакомлению с правилами противопожарной безопасности, важно вызвать у детей чувство осуждения того, кто не соблюдает эти правила, воспитывать бдительность.

Знакомить детей с таким явлением, как пожар, необходимо уже в младшей группе на примере произведения С.Я.Маршака «Кошкин дом». 

Сначала ребёнку объяснить, что такое пожар, какие последствия бывают при этом. Дети должны понять, что пожар – большая беда, люди остаются без жилья и всего необходимого для жизни.

В старшей и подготовительной группах необходимо регулярно проводить беседы, на которых  разъяснять детям  правила противопожарной безопасности и поведения при пожаре.

За детство без травм

В настоящее время во всех странах мира отмечается рост детского травматизма, особенно высок этот показатель в больших городах. 87 – 90 % всех несчастных случаев составляет бытовой (не транспортный) травматизм.

По тяжести и неблагоприятным последствиям среди бытовых травм на первом месте стоят случаи падения детей с высоты, что влечет за собой черепно-мозговые повреждения и переломы костей опорно-двигательного аппарата.

Сохранить здоровье детей, уберечь их от травм и инвалидности является долгом взрослых. Дети должны расти здоровыми, и в этом им надо разумно помогать: прививать навыки безопасного поведения, формировать представления о наиболее частых и опасных ситуациях, чреватых получением травм.
Чтобы учить детей быть осторожными, осмотрительными, необходимо создать у детей понятие о травматизме, научить их подавлять в себе стремление неразумно рисковать в опасной для жизни ситуации. Важно чтобы дети усвоили наиболее типичные опасные ситуации, запомнили их и использовали эти знания в своей жизни.

Анализ большого количества травм помог выявить более 100 типичных опасных ситуаций, во время которых были получены разного рода повреждения. 
В дошкольных учреждениях  занятия проводятся в старшей и подготовительной группах, на которых обсуждаются опасные ситуации, делаются вывод, и ребята сами подводят итог, как нужно вести себя, чтобы не попасть в беду. 
ПРОФИЛАКТИКА ТРАВМАТИЗМА У ДЕТЕЙ

Есть проблемы, успешное решение которых волнует всех. Именно к таким относится ставшая остро социальной во всех странах мира проблема детского травматизма. По данным Всемирной организации здравоохранения, в развитых странах после того, как удалось резко снизить заболеваемость детскими инфекциями, основными причинами смертности детей стали травмы. Они же во многих случаях приводят к инвалидности. В США, например, ежегодно госпитализируется около 300 тысяч детей, получивших травму головы, и примерно 20 тысяч из них всю жизнь страдают от ее последствий.

В Западной Европе и США профилактикой травматизма у детей начали заниматься в 30 годах нашего столетия. Все попытки снизить процент детского травматизма не имели успеха. Отсутствовала система в работе. Только в 1951 году в Нью-Йорке в «День здоровья» была принята программа, предусматривающая воспитание медицинских кадров, изучение природы несчастных случаев у детей, а также воспитание родителей. А позже, в 1954 году, организована комиссия по борьбе с детским травматизмом.
В России, еще на заре Советской власти, когда создались крайне тяжелые условия жизни в стране, в феврале 1919 года директором Совета народных комиссаров был учрежден Совет защиты детей, призванный уберечь подрастающее поколение от голода, разрухи и болезней. В 1936 году при Харьковском горисполкоме впервые создается комиссия по борьбе с детским травматизмом, а в 1947 году в Москве состоялось Первое Всероссийское совещание ортопедов-травматологов, где обсуждалась проблема детского травматизма. При Ленинградском детском ортопедическом институте им. Г.И.Турнера был организован методический центр.
В 1960 году в Москве создается научно – методический центр ортопедии и травматологии при Главном управлении здравоохранения Мосгорисполкома, по данным которого, в 1970 году детский травматизм составлял уже 20 % от травматизма всего населения Москвы.
С 1972 года при Министерстве здравоохранения СССР действует Всесоюзная межведомственная комиссия по борьбе с детским травматизмом, а с 1983 года – Всесоюзный научно – организационный центр по профилактике бытового и детского травматизма при Центральном научно – исследовательском институте травматологии и ортопедии им. Н.Н.Приорова.

При Центре организован общественный совет, в состав которого помимо представителей общественных организаций входят работники народного образования и здравоохранения, министерств и ведомств, телевидения, печати и других организаций. На заседаниях совета обсуждается деятельность различных организаций, заслушиваются результаты их работы, вносятся предложения в адрес отдельных учреждений и организаций. Цель – активизировать профилактическую работу заинтересованных ведомств по снижению всех видов детского травматизма.

За последние годы работа по предупреждению детского травматизма заметно активизировалась. Расширились и укрепились деловые контакты органов народного образования и здравоохранения с Государственными автомобильной и пожарной инспекциями; к работе подключились средства массовой информации, общественность.

 Повысилась эффективность стационарной и поликлинической помощи детям, получившим травмы. При детских больницах организованы травматологические пункты с кабинетами долечивания, что значительно улучшает качество оказания помощи детям и снижает число детей, нуждающихся в госпитализации.
Научно – исследовательские институты травматологии и ортопедии оказывают организационно – методическую и практическую помощь при лечении детей, получивших различные травмы.
Тем не менее, уровень детского травматизма в стране, особенно в крупных городах, продолжает оставаться высоким.

В настоящее время бытовые нетранспортные травмы составляют от 80 до 90 % всех случаев. На травматизм дошкольников попадает 1/4 часть всего детского травматизма, хотя дети этого возраста в основном все находятся под присмотром взрослых.

Травмы детей можно классифицировать:

по возрастному принципу:

грудного возраста   -   3,5 %

от 1 до 3 лет            -   9,5 %
от 3 до 7 лет           -   22 %

от 7 до 15 лет          -   65 %

по характеру повреждений:

сотрясения мозга   -   35 %

переломы              -   46 %

прочие                    -   19 %

Из таблицы видно, что 22 % детей, получивших повреждения, составляют дети в возрасте от 3 до 7 лет.

Только в Москве ежегодно лечебные учреждения регистрируют примерно 136 тысяч травм. Конечно, не все дети получают серьезные травмы. По имеющимся данным, только 10 % обращаются за медицинской помощью. Однако у 60 % детей после сотрясений мозга наблюдаются остаточные явления в виде нарушения психики, снижения зрения, слуха. У 7 % детей, поступающих в стационары, остаются неустранимые увечья и у 7 % детей отмечаются эпилептические припадки.

В каждой семье, где ребенок перенес травму, нарушен нормальный ритм жизни. Все подчинены положению пострадавшего. Родители вынуждены оставлять рабочие места, ухаживая за ребенком, что наносит немалый экономический ущерб государству. Кроме того, один день пребывания ребенка с травмой в стационаре стоит около 8 рублей, а лечение в целом – свыше 100 рублей. А кто подсчитает моральный ущерб?

Тяжелым по своим последствиям и массовости являются случаи водно – транспортного травматизма, которые нередко кончаются гибелью или оставляют детей инвалидами на всю жизнь.

Ситуаций, чреватых получением травм, очень много. Изучение их выявило ряд типичных причин, по которым возникает большинство травм у детей.

Прежде всего – в результате плохой ориентировки их в окружающих условиях; вследствие недисциплинированного поведения во время прогулок на участке; при падении с горок, качелей, деревьев, оград, лестниц, шведских стенок и других спортивных сооружений, а также в группах во время игр, при столкновении детей друг с другом, удар о батареи, стеклянные двери и т.д.    
Целый ряд травм получают дети в результате несоблюдения правил содержания домашнего хозяйства, а также дворов, недостаточной уборки тротуаров.
Существуют объективные причины детского травматизма: ребячья подвижность (склонность к необдуманному риску, неумение предвидеть последствия своих поступков, оценивать ситуацию); расторможенность и высокая возбудимость детей (азарт и лихачество, особенно у мальчиков).

На первый взгляд кажется, что травма ребенка – явление случайное, непредвиденное, а само понятие «травматизм» представляется чем – то хаотичным и неуправляемым. На самом же деле это далеко не так. Несчастный случай не случаен! В травме ребенка чаще всего повинна беспечность или непредусмотрительность взрослых.

Анализ большого количества материалов, полученных в результате длительной практической работы с детьми, позволяет выявить определенную закономерность и цикличность данного явления. Из года в год дети получают одни и те же повреждения, попадают в одинаковые опасные ситуации. Предпосылкой этому, как было уже указано, являются психофизиологические особенности детей. Все наиболее типичные, часто встречающиеся травмы у детей можно классифицировать.
По видам:

  падения на ровном месте (поскользнулись, зацепились, ноги заплелись);

  падения с высоты (мебель, балкон, дерево, крыша);
  ранения (ножницы, стекло, игла, гвоздь, нож);

  ожоги (кипяток, огонь, электричество, химические вещества);

  ушибы упавшими сверху предметами (полка, ваза, сосулька);

  обморожения (длительное пребывание на улице в морозную, ветреную погоду);

  укусы (собака, кашка, грызуны, насекомые);

  отравления (ядовитые ягоды и растения, грибы, лекарства, недоброкачественная пища);

  повреждения, вызванные попаданием внутрь организма инородных тел (монеты, пуговицы, мозаика, песок и другие мелкие предметы);
  ушибы от избытка движения (об угол, о дверь, столкновения друг с другом);

  занозы (плохо обработанные поверхности деревянных игрушек, предметов; палки, колючие растения).

Травмоопасные ситуации:

  в процессе подвижных игр («Салочки», «Прятки», «Жмурки», бег наперегонки, спрыгивания и т.д.);

  в результате детских шалостей, шуток (стрельба из трубочек, подножка, отодвигание стула, толкание, драка, бросание друг в друга различных предметов);

  при катании на качелях, каруселях;

  при катании на велосипеде, самокате;

  при купании в водоемах;

  во время игр на проезжей части.

Основными причинами возникновения повреждений у детей в дошкольных учреждениях являются, прежде всего, неудовлетворительный уход за детьми, недостаточный контроль за ними со стороны взрослых, а также слабая постановка или полное отсутствие системы в работе по профилактике травматизма.
УРОКИ ЛОГОПЕДА

(10 советов о важном: как говорить с младенцем)
К концу первого года жизни ребенок произносит слова. Не думайте, однако, что обучение малыша речи началось теперь, когда он стал повторять слова. Ребенок начинает тренировать свой речевой аппарат уже с 1,5 – месячного возраста, издавая все более сложные звуки и звукосочетания, которые называют предречевыми голосовыми реакциями. В них можно различить много звуков, которые позже будут элементами членораздельной речи. Ребенку потребуется почти 3 года для того, чтобы овладеть искусством правильной артикуляции. Наши советы помогут в этом.

СОВЕТ ПЕРВЫЙ.

Для того чтобы малыш гулил и лепетал нужно, чтобы он был сытым, сухим и теплым, а главное, чтобы он имел эмоциональное общение со взрослыми. Уже с первых месяцев одобрение взрослых является сильным стимулом для детей.

СОВЕТ ВТОРОЙ.

Из сотни других голосов малыш наверняка выделит и узнает, прежде всего, материнский: он привык к этому еще во время внутриутробного развития. Грех маме не использовать свое преимущество: говорите с ребенком как можно чаще, это успокоит его, вызовет приятные эмоции. С первых же дней беседуйте с ребенком на самые разные темы. Конечно, он не поймет смысла, но уловит разнообразные интонации. Они – то в дальнейшем и послужат своеобразными смысловыми ниточками, на которые нанижутся слова и фразы.

СОВЕТ ТРЕТИЙ.

Предречивые реакции будут плохо развиваться тогда, когда с ребенком занимаются, но он не может слышать себя и взрослого. Так, если в комнате звучит громкая музыка, разговаривают между собой люди или другие дети, ребенок очень скоро умолкает. Кроме того, незрелая нервная система маленького ребенка особенно чувствительная к вредному воздействию шума.

СОВЕТ ЧЕТВЕРТЫЙ.
Будьте естественными, не пытайтесь обмануть малыша в том, что касается вашего настроения и состояния, не притворяйтесь. Само звучание голоса несет скрытую информацию! Известны случаи, когда у оперных певцов или артистов во время спектакля першило в горле, а кашлять начинали зрители. Ребенок, который еще не понимает смысл слов и слушает только звуки, очень восприимчив к такой информации. Если чем – то озабочены, не заставляйте себя жизнерадостно общаться с ребенком. Он обязательно заметит неестественность, и это обязательно вызовет у него тревогу. Постарайтесь по – настоящему успокоиться («прийти в себя»), прежде чем подойдете к детской кроватке.

СОВЕТ ПЯТЫЙ.

Чтобы привлечь внимание маленького, чаще задавайте ему вопросы. Например, «Поел наш дружочек?», «Папа пришел?» и т.п. Такие вопросы, произнося с повышением интонации, ведь давно известно, что младенцев привлекают высокие звуки – их лучше слышно, так уж устроено человеческое ухо. К тому же человек по примеру многих животных инстинктивно связывает высокие звуки голоса с неагрессивным поведением, миролюбием. Вот и ребенок бессознательно тянется к тому, в чьем голосе не улавливает агрессии. Для разговора с младенцем подойдут эмоциональные фразы: «Какое молочко вкусное!», «Вот какие мы молодцы!», «Хороший, хороший мальчик!». Они одобрительные, ласковые, говорятся высоким тоном, а значит тоже понравятся малышу.

СОВЕТ ШЕСТОЙ.

Помните: грудничок не только приятный собеседник, но и прилежный ученик, внимательно анализирующий каждую фразу. ОН учится, учится, учится… родному языку. Приспособьте свою речь к правилам обучения: не говорите быстро, четко произносите все согласные звуки, четко «тяните» гласные. «Повторенье – мать ученья», поэтому не ленитесь помногу раз говорить одно и то же слово, фразу, повторять интонацию. Сделайте обучение наглядным, рассказывайте о том, что близко малышу, что его окружает.
СОВЕТ СЕДЬМОЙ.

Не стесняйтесь как можно чаще использовать в речи звукоподражание. Для начала повторите звуки, которые издает сам ребенок, что вызовет у него огромный интерес. «Показывайте» голосом, как «лает собачка», «бибикает машина», «крякает уточка» и т.д. «Показывать» по – прежнему лучше высоким тоненьким голосом – низкие звуки могут напугать впечатлительного малыша.

СОВЕТ ВОСЬМОЙ.

Интонации детских народных сказок очень точно рассчитаны на воспитание маленького ребенка. Как можно раньше (с 2 – 3 месяцев) введите в свой репертуар несколько коротеньких и ритмических детских сказок. Ничего, что даже самая короткая из них окажется длинной для малыша, который еще не умеет надолго концентрировать внимание. Для начала, чтобы привлечь внимание ребенка, ограничьтесь обращениями из сказок вроде «Заинька, заинька, братец заинька» или «Петушок, петушок золотой гребешок». Затем постепенно увеличивайте длину текста.

СОВЕТ ДЕВЯТЫЙ.

Будьте вежливы: не перебивайте малыша, когда он заведомо не расположен вас слушать – разглядывает новую игрушку, увлечен игрой. Ловите момент, когда обязательно будете услышаны, иначе слова родителей могут превратиться для ребенка в досадный, надоедливый фон!

 СОВЕТ ДЕСЯТЫЙ.

Говоря, обязательно смотрите в глаза малышу: это усилит воздействие слов. Если малыш не видит мамину артикулярную мимику, то не может воспроизвести и звуки, которые она производит. Вот почему 2 – 3 минуты, полностью уделенные ребенку, принесут ему гораздо больше пользы, чем длительные разговоры между делом, когда ребенок слышит голос взрослого, но не видит его лица – в таком случае для малыша это будет только шумом. Прежде чем заговорить, прижмите его к себе, погладьте. Пусть он ощутить вашу любовь, нежность и тогда, конечно, сам он в скором времени захочет ответить.

Какие недостатки речи ребенка должны вас беспокоить
Ребенок не говорит. Ребенок говорит плохо. В каждой семье относятся к этому явлению по-разному. Одних тревожит уже то, что малыш к году говорит лишь 2 – 3 слова. Другие спокойны, несмотря на то, что трехлетний ребенок не может составить простейшую фразу, владеет лишь небольшим количеством обиходных слов. Нередки случаи, когда малыш в 3 – 4 года говорит так невнятно, что понять его может только мать. Это, как правило, мало волнует родителей, и они считают, что со временем их ребенок догонит сверстников, заговорит сам. 

И очень ошибаются. Конечно, на ранних этапах развития речи артикуляция звуков у всех детей несовершенна, они искажают, пропускают или заменяют многие звуки. Однако, это можно считать «нормой» для детей не старше 2,5 – 3 лет. Если же дефекты артикуляции отмечаются у детей более старшего возраста и держатся стойко, нужно принимать меры к их устранению. 
Родители должны иметь большее представление о том, что является отклонением от правильного развития речи, что относится к ее расстройствам. Это поможет им во время обратиться к специалисту, и дефект может быть выправлен скорее. Помните: чем более стойкий характер приобрело то или иное нарушение речи, тем труднее его лечить.

Можно выделить 4 основных группы речевых расстройств:

 1. Нарушение звукопроизношения.

 2. Нарушение ритма и темпа речи.

 3. Расстройства речи, связанные с нарушением слуха.

 4. Недоразвитие речи или утрата ранее имевшейся речи.

Нарушения звукопроизношения
К нарушениям звукопроизношения относят косноязычные (дислалия и дизартрия) – нечленораздельную речь.

Косноязычие выражается в отсутствии некоторых звуков (ребенок пропускает их в словах), в искажении звуков (ребенок неправильно их произносит). При функциональном косноязычии слух и строение артикуляционного аппарата нормальны, и причины нарушения речи заключены в слабости нервных процессов, протекающих в мозге. Механическая форма косноязычия обусловлена врожденными неправильностями строения ротовой и носовой полостей (губ, зубов, неба, носовых ходов и т.д.). При этих повреждениях часто страдает не только произношение звуков, но часто встречаются нарушение тембра голоса, ритма речи и т.д.
Функциональная дислалия и пропуск, искажения, замена звуков на втором – третьем году жизни ребенка может считаться закономерным явлением (физиологическая дислалия). Если же дефект держится в более старшем возрасте, то нужно обращаться к логопеду.

Больше всего дефектов наблюдается в произношении звуков, у которых трудный способ артикуляции. Чаще других встречаются дефекты в произношении звуков «р» и «л», несколько реже – в произношении звуков «с», «з», «ц» (свистящие), «ш», «ж», «ч», «щ» (шипящие). 

НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ НЕ ПЫТАЙТЕСЬ ИСПРАВЛЯТЬ НЕДОСТАТКИ ПРОИЗНОШЕНИЯ У РЕБЕНКА САМИ – здесь вам не обойтись без помощи специалиста.
Механические дислалии представляют собой более тяжелое расстройство: ведь правильное строение челюстей, зубов, языка, носоглотки необходимо не только для правильного нормирования речи, но и для полноценного питания, дыхания и т.д.

При неправильном строении губы недостаточно подвижны, и конечно, будет страдать произношение губных звуков «п», «б», «м» и губно – зубных звуков «ф», «в». 

При неправильности строения зубов или их отсутствии страдает артикуляция звуков образуемых с участием передних зубов – «с», «з», «ц» и т.д.

Наиболее частым отклонением в строении челюстей бывает неправильный прикус. При этом верхняя или нижняя челюсть может выступать вперед и т.д. Неправильный прикус нарушает жевание, дыхание, развивается привычка дышать ртом. Все эти отклонения могут привести к нарушениям артикуляции.
лечение должно начинаться с попытки выправить имеющийся дефект. Для этого нужно как можно раньше обратиться к специалисту по челюстно-лицевой хирургии. Одновременно необходимо посоветоваться с логопедом относительно того, какие упражнения для постановки звуков следует делать ребенку.

Довольно часто встречаются нарушения звуков «р», «ш», «ч», «щ» при укорочении подъязычной связки «уздечки». Вопрос о том, подрезать ли уздечку решают в зависимости от того, насколько сильно уменьшен объем движения языка.

К этой же группе нарушений относят дизартрию, или расстройство членораздельной речи, возникающее при травмах мозга, воспалительных процессах или нарушениях мозгового кровообращения. Все движения при этом, в том числе и артикуляторные, замедлены, неловки, жевание и глотание затруднено, поэтому часто наблюдается слюнотечение. Объем движений языка ограничен и губ: ребенок не может вытянуть губы трубочкой, оскалить зубы, надуть щеки. Голос тихий, глуховатый, иногда пропадает совсем. Темп речи медленный с неравномерными паузами. Весь ход развития речи при дизартрии задержан, период лепета часто отсутствует, к 2 – 3 годам появляются отдельные слова, а фразы лишь к 5 – 6 годам. Позднее запас слов увеличивается, речь развивается, но она остается неразборчивой, смазанной и монотонной.
Дети с дизартрией нуждаются в наблюдении невропатолога, хотя бы периодически. Длительная и терпеливая работа по выправлению речевых дефектов должна вестись обязательно под руководством логопеда.
Расстройство ритма и темпа речи

Расстройство ритма и темпа речи бывает судорожного и несудорожного характера.

Замедление речи имеет в своей основе усиление тормозного процесса. Здесь может быть растянутое, замедленное произношение звуков в слове, паузы между ними – ребенок произносит слова почти по слогам, может быть удлинение пауз между словами. Речь монотонная, тягучая.
Ускорение темпа речи связано у ребенка с преобладанием процесса возбуждения. Убыстрение темпа речи сочетается с быстрым темпом всех двигательных реакций. Когда эти дети волнуются, то получается еще большее ускорение речи, проглатывание, перестановка.

В развитии расстройств речи большую роль играет подражание. Поэтому, если у вас в семье кто – нибудь имеет нарушение ритма и темпа речи, то обязательно надо лечиться и этому человеку.

Заикание – расстройство ритма и темпа речи с судорожным спазмом речевых мышц. Оно проявляется в 2 формах: заикание развития и реактивное заикание. Заикание развития наблюдается в раннем детстве, когда ребенок еще плохо говорит, имеет немало дефектов артикуляции. Подчас родители не могут указать определенный момент начала заикания – оно развивается постепенно. В основе развития такой формы заикания лежит перевозбуждение речевых зон ребенка, поэтому первой мерой должно быть прекращение всяких разговоров с ребенком. Иногда же расстройство оказывается стойким. Как только у ребенка возникло заикание, нужно обратиться к логопеду и строго выполнять все его указания.
Нарушение слуха и связанные с ним расстройства речи.
 Даже небольшое ухудшение слуха приводит к задержке развития речи. При малейшем подозрении на нарушение слуха у ребенка нужно обратиться к врачу. Главное, что хотелось бы здесь подчеркнуть: при своевременном обращении к логопеду и систематических занятиях тугоухий и глухой ребенок вырастает полноценным человеком, поэтому родители не должны падать духом.

Проведите домашний тест: Проверьте, насколько ваш ребенок развит для своего возраста. Если хотя бы на один из предложенных вопросов вы ответите «нет», вам следует проверить слух своего малыша.

От рождения до 3 месяцев:

■ Замирает или становится менее активным, когда к нему кто – нибудь приближается и разговаривает с ним.

■ Пугается громких звуков.

От 3 до 6 месяцев:

■ Поворачивает голову в сторону источника звука.

■ Ему нравятся погремушки и другие игрушки, издающие звуки.

■ Реагирует на знакомые звуки во время кормления (звон бутылочек).

От 6 до 10 месяцев:

■ Агукает и издает односложные звуки: «да», «ба», «ма».

■ Реагирует на музыку, издавая звуки.  

■ Откликается на свое имя.

■ Слыша слова «мама» или «папа», смотрит на того, о ком говорят.

■ Понимает простые слова: «нет», «да», «ушел», «до свидания».

От 10 до 15 месяцев:

■ Знает названия любимых игрушек и показывает на них, когда его просят.

■ Любит ритмичные песни и стишки.

■ Пытается повторить простые слова и звуки.

 От 15 до 20 месяцев:

■ Понимает простые просьбы, связанные с направлением движения.

■ Может показать где у него глазки, носик, ручки и тому подобное.

■ Просит подать знакомые предметы – мишку, печенье, одеяло, - называя их.

От 20 до 24 месяцев:

■ Начинает складывать слова, например «еще соку» или «мама домой».

■ Называет сам себя по имени.

■ Любит когда ему читают.

■ Проявляет интерес к радио –  и теле – передачам.

От 24 до 36 месяцев:

■ Его словарь к 24 месяцам содержит около 270 слов и растет каждый день.

■ Выражает словами просьбы, интерес к чему – либо и свои впечатления.

36 месяцев:

Употребляет в речи не менее тысячи слов, 80 процентов которых поняты посторонним людям.

Недоразвитие речи и утрата имевшейся речи

(алалия)
Недоразвитие речи и утрата имевшейся речи (алалия) является следствием того, что созревание нервных клеток речевой зоны левого полушария в силу каких – либо причин запаздывает, или результатом раннего поражения этих клеток при инфекциях, интоксикациях, родовых травмах или травмах вскоре после рождения. Утрата речи (афазия) происходит при очаговых поражениях речевых зон коры мозга у детей, речь которых уже была сформирована.
У детей, страдающих недоразвитием речи, речь развивается поздно, запас слов пополняется медленно, и используются в речи неправильно. Ребенок часто ищет нужную последовательность звуков  в слове, но не может ее найти: это приводит к многократным повторениям, перестановке слогов, искажению слов. Дети не изменяют слова по числам, падежам, в их речи отсутствуют связки и т.д., поэтому в 7 – 8 лет ребенок говорит как 2 – 3 – летний. Дети с алалией обычно плохо учатся. Им трудно дается последовательность произнесения звуков, поэтому они плохо читают, а плохая техника чтения мешает пониманию читаемого.

У детей – алаликов наблюдается недостаточное развитие моторики – они малоподвижны, неловки, медлительны. Многие из них с большим трудом могут научиться одеваться, причесываться. Тонкие движения рук недоразвиты, некоординированных. При афазии обычно преобладает потеря способности понимать чужую речь или артикулировать свои слова.
Восстановление речи у детей происходит быстрее и полнее, чем у взрослых. Нужно лечить малыша и с ним заниматься.

При лечении всех речевых расстройств  требуется большое терпение и дисциплина. Вы должны помогать малышу настойчиво, с любовью и верой в успех!

Пальцы помогают говорить

Специальными исследованиями в Институте физиологии детей и подростков РАМН установлено: уровень развития речи детей находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук. Если развитие движений пальцев соответствует возрасту (норма), то и развитие речи тоже в пределах нормы, если же развитие пальцев отстает – отстает и развитие речи, хотя общая моторика при этом может быть в пределах нормы и даже выше. Развивать моторику пальцев, а значит улучшать работу артикуляционного аппарата и развивать детскую речь по силам всем родителям. Проявите терпение и настойчивость! Работу по тренировке пальцев рук можно начинать с детства в возрасте 6 – 7 месяцев. В этот период полезно делать массаж кистей рук, поглаживать их, слегка надавливая, в направлении от кончиков пальцев к запястью, затем проделывать движения пальцами ребенка – взрослый берет каждый пальчик ребенка в свои пальцы и разгибает его. Делать так надо 2 – 3 минуты ежедневно.
С десятимесячного возраста следует начинать уже активную тренировку пальцев ребенка. Приемы могут быть самыми разнообразными, важно, чтобы вовлекалось в движение больше пальцев, и чтобы эти движения были достаточно энергичными. Например: можно давать малышу катать шарики из пластилина (при этом участвуют все пальцы, требуется значительное усилие), рвать на мелкие куски газету (любую бумагу) – малыши делают это с удовольствием по несколько минут; здесь также участвуют почти все пальцы и движения энергичны. Нужно, конечно, следить, чтобы ребенок не ел пластилин или обрывки бумаги.
Можно давать детям перебирать крупные деревянные бусы (они продаются в магазинах игрушек), складывать деревянные пирамидки, играть во вкладыши (полые кубики разной величины, которые можно вкладывать один в другой).

Начиная с полутора лет, детям дают более сложные задания, специально направленные на развитие тонких движений пальцев (здесь уже не так существенны силовые отношения). Это застегивание пуговиц, завязывание и развязывание узлов, шнурка. Можно изготовить игрушки такого типа: бабочку или птицу из толстой однотонной ткани с пришитыми яркими пуговицами. Шнуровке удобнее обучать, используя два листа плотного картона с двумя рядами дырочек.

Очень хорошую тренировку движений пальцев обеспечивают народные игры с пальчиками. Малыш 3 – 4 лет с удовольствием слушает потешки, улавливает их ритмы, повторяет слова. Сначала сами покажите, что нужно делать. Не получается? Возьмите руки ребенка в свои и осваивайте упражнение вместе. Самое главное – четко соблюдать заданный ритм и стремиться к естественности, привычности, легкости движений.
      Этот пальчик.

Этот пальчик – дедушка,

Этот пальчик – бабушка,                     (Разгибать кулачок по одному,
Этот пальчик – папочка,                     придерживая те, которым еще
Этот пальчик – мамочка,                     не время распрямиться)
Этот пальчик – я,

Вот и вся моя семья.

      Вечер – утро.

Этот пальчик хочет спать,  

Этот пальчик – прыг в кровать,            (Складывать по одному, 
Этот пальчик – прикорнул,                   начиная с мизинца,

Этот пальчик уж заснул,                       загибая их большим)

Будет солнце припекать, 

Будут пальчики вставать,

Встали пальчики, ура!

Им играть уже пора.                             (Разогнуть все сразу)    

Для детей старше 4 лет добавляются новые упражнения.

      Пальчик, мальчик, где ты был?

Пальчик, мальчик, где ты был?

С этим братцем в лес ходил,                 (Большой палец мягко отска - 
С этим братцем щи варил,                      кивая «здоровается» с поду -
С этим братцем кашу ел,                         шечками остальных пальцев 
С этим братцем песню пел.                    руки в такт словам)
(Варианты: каждой рукой отдельно, двумя одновременно)

ГОНКИ

Указательный и средний пальцы «бегают» по столу: старт, пообедали, финиш. Вариант – каждой рукой отдельно, двумя одновременно.

Обратите внимание: плечи и спина должны быть свободными, нескованными.

МОЗАИКИ

Очень полезны те из них, где детали – гвоздики вставляются в отверстия. Хорошо, когда шляпки у мозаик бугристые, угловатые. А знакомя малыша с азбукой, вырежьте буквы из шершавой бумаги (например, наждачной ил обоев с выпуклым рисунком, чтобы отыскивать нужную букву на ощупь). Это упражнение содержит в себе элементы массажа.
ПЛАСТИЛИН

Слегка разогрев, размяв руками пластилин, покажите, как скатать из него шарики, вращая кусочек пластилина между ладонями.

Расплющив шарики в лепешки большим и указательным пальцами скатать жгутики, вылепить из жгутиков баранку, крендель, сплести из двух жгутиков канат.

Вылепить их шариков морковку, яблочко, грибок и т.д. Со временем малыш научится выполнять более тонкую работу, вылепит тарелку, корзиночку…

Легко вылепить змею, труднее украсить ее пятнышками из пластилина другого цвета, а потом змея свернется в кольцо. 

Наши пальчики играют

Все специалисты, изучающие деятельность мозга, психику детей, отмечают стимулирующее влияние на них функции руки. И. П. Павлов придавал так​тильным ощущениям большое значение, так как они несут в речевой центр мозга дополнительную энергию, способствующую его формированию. Чем совершеннее кора мозга, тем совершеннее речь, а значит, и мышление.

Современные разработки позволили ученым сделать вывод, что тренировка тонкой (мелкой) моторики пальцев рук оказывает положительное влияние на развитие активной речи ребенка. Это необходимо использовать в работе с детьми.

Мы рекомендуем такие игры:

— Игры на развитие тактильного восприятия: «Гладкий — шершавый»; «Найди такой же на ощупь»; «Чудесный мешочек» (ребенок опускает руку в мешочек со знакомыми предметами или игрушками и на ощупь определяет, что это); «Горячее — холодное»; «Мокрое — сухое».

— Игры с водой.

— Игры с нанизыванием: «Собери бусы», «Собери пирамидку», «Хоровод зверей», «Сушим одежду» (ребенок находит картинку с изображением на​званного предмета и нанизывает ее на шнурок; в картинке для этого сделано отверстие).

— Игры с пластилином.

— Игры с бумагой: «Снежинки» (1-й вариант — нарвать бумагу на мелкие кусочки; 2-й вариант — скатать шарики из бумаги); «Складывание из бума​ги».

— Фольклорные пальчиковые игры: «Сорока-ворона», «Ладушки», «Этот пальчик...», «Расскажи стихи руками».

— Игры на выкладывание: «Составление целого из частей» — разрезные картинки (2—4 части), кубики, мозаика.

При проведении игр необходимо соблюдать следующие правила:

— Игровые задания должны постепенно усложняться.

— Начинать игру можно только тогда, когда ребенок хочет играть.

— Если малыш постоянно требует продолжения игры, постарайтесь переклю​чить его внимание на другую игру, задание (во всем должна быть мера!).

— Никогда не начинайте игру, если вы сами утомлены или если ребенок неважно себя чувствует.

— Недопустимо переутомление ребенка в игре.

И.Л. Саво 
Воспитание в семье

Правильно организованное семейное воспитание — важнейшее условие физического и умственного развития ребенка.

Прежде всего перед родителями стоит задача серьезно и ответствен​но заниматься воспитанием и обучением ребенка в семье. Учить всему нужно терпеливо и последовательно.

Иногда родители путают неумение, затруднение ребенка выполнить то или иное задание с нежеланием. Надо постараться понять ребенка, вы​явить его возможности и только тогда побуждать к действию.

С детьми необходимо заниматься систематически. Развитый позна​вательный интерес служит могучим побудительным стимулом в учебной и трудовой деятельности и помогает овладевать знаниями, умениями, навыками. При этом важно, чтобы материал, преподносимый ребенку, был не сверх меры трудным, но и не слишком легким, не требующим от ребенка усилий для его освоения. Обучая, необходимо опираться на уже имеющийся у детей опыт и выявившиеся интересы.

Надо воспитывать у ребенка выдержку, спокойствие, настойчивость, си​стематичность, наблюдательность, внимание, усидчивость и терпение.

Всем членам семьи, участвующим в воспитании ребенка, необходимо выработать единые требования. Это очень важно, так как различные тре​бования, привычки, установки (особенно противоречивые), окружающих отрицательно влияют на психику и поведение ребенка.

С ребенком следует много играть, разговаривать на разные темы; нужно читать ему книги, проводить совместные прогулки, посещать всей семьей музеи, театры — это разовьет у него познавательный интерес и способ​ности, а также сделает семью дружной, готовой к взаимопомощи.

И.Л. Саво

Уважаемые родители!

Вы можете проконсультироваться о речевом развитии

вашего ребёнка и посетить занятия:

в понедельник  с 9.00 до 10.00 ч.

во вторник         с 9.00 до 10.00 ч.

в среду               с 9.00 до 10.00 ч.

в  четверг           с 9.00 до 10.00 ч.

в  пятницу          с 9.00 до 10.30 ч.

Учитель – логопед: Камынина Р.С.
           ЗВУКИ РЕЧИ





        гласные





      согласные





       [а]       [о]      [э]  


       [и]      [ы]      [у]


     





 Их так много, что все   они не помещаются в этом прямоугольнике
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